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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Χρήστο Μπουκώρο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 829/11.2.19 Αναφορά με θέμα:
    «Επιστολή Δήμου Σκοπέλου αναφορικά με το κατολισθητικό φαινόμενο στο Κάστρο
    του οικισμού Σκοπέλου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 829/11.2.19 Αναφοράς του Βουλευτή 
κ. Χρήστου Μπουκώρου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Την Κυριακή, 13.1.2019, συνέβη κατολίσθηση στο άμεσο περιβάλλον του ναού 
του Αγίου Νικολάου του Βράχου (Απόκεντρος ή Φτωχός) εντός του οικισμού του 
Κάστρου Σκοπέλου, ιστορικού διατηρητέου μνημείου, βάσει της υπ’ αριθμ. 
6631/21.9.1965 (ΦΕΚ 645/Β΄/2.10.1965) Υπουργικής Απόφασης. Η κατολίσθηση 
προκλήθηκε από εκτεταμένη υποχώρηση του βραχώδους πρανούς και δεδομένου ότι 
και στο παρελθόν είχαν σημειωθεί κατολισθήσεις στο ίδιο σημείο, το μνημείο κινδυνεύει 
να καταρρεύσει. Κατάρρευση των περιμετρικών τοιχίων του ναού είχαν σημειωθεί στο 
παρελθόν, ενώ το πρόβλημα στο σημείο αυτό είχε εκδηλωθεί ήδη από το 2003-2004.  

Ο ναός του Αγίου Νικολάου αποτελεί σημαντικό μνημείο του 17ου αιώνα. Ανήκει 
στον τύπο του συνεπτυγμένου σταυροειδούς εγγεγραμμένου με τρούλο και 
μεταγενέστερο νάρθηκα. 

Λόγω της σοβαρότητας του θέματος και προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος 
κατάρρευσης του μνημείου, η ΕΦΑ Μαγνησίας απευθύνθηκε με το υπ’ αριθμ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΜΑΓ/ΤΒΜΑΜ/20494/13885/181/10/16.1.2019 έγγραφό της στη 
Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Μνημείων του ΥΠ.ΠΟ.Α.

Με βάση το ιστορικό που προκύπτει από τη σχετική αλληλογραφία και την 
εξέταση του αρχείου της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών 
Μνημείων (ΔΑΒΜΜ), η επικινδυνότητα του βραχώδους πρανούς στο Κάστρο 
Σκοπέλου και συγκεκριμένα στον περιβάλλοντα χώρο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου, 
είχε επισημανθεί ήδη από την αυτοψία μηχανικών της Υπηρεσίας το 2004. Στην από 
15.6.2004 έκθεση αυτοψίας, αναφέρεται, μεταξύ άλλων, η ύπαρξη υποσκαφής στην 
περιοχή, ενώ στο σύνολο της αλληλογραφίας επισημαίνεται η ανάγκη εκπόνησης 
ειδικής γεωτεχνικής μελέτης.

Μετά το πρόσφατο συμβάν, η κατάσταση προφανώς επιδεινώθηκε, με 
αποτέλεσμα να έχει διαμορφωθεί υποσκαφή μεγάλου εύρους και βάθους κάτωθεν του 
ναού, καθώς και σε τμήμα του δρόμου που οδηγεί στο κάστρο. Μετά την 
μακροσκοπική παρατήρηση του φωτογραφικού υλικού τεκμηρίωσης, και με δεδομένο 
ότι οι βλάβες του μνημείου οφείλονται στην αστοχία της θεμελίωσής του λόγω της 
κατολίσθησης, με το υπ’ αριθ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΒΜΜ/ΤΜΒΜΜ/20664/2298/ 
153/50/25.1.2019 έγγραφο ζητήθηκε η διακοπή λειτουργίας του ναού, η απαγόρευση 



πρόσβασης σε αυτόν, καθώς και η λήψη μέτρων ως προς τη διέλευση των κατοίκων 
από το επίμαχο τμήμα της ανηφορικής οδού. 

Στις 6 – 8/3/2019 έχει προγραμματιστεί μετάβαση κλιμακίου μηχανικών της 
ΔΑΒΜΜ για την επιτόπου εκτίμηση της κατάστασης, σε συνεργασία με την αρμόδια 
Εφορεία και τον Δήμο Σκοπέλου, προκειμένου να εξεταστεί η δυνατότητα λήψης 
άμεσων μέτρων άρσης ετοιμορροπίας του μνημείου, καθώς η εκτέλεση οποιασδήποτε 
εργασίας στο εσωτερικό του ναού είναι εξαιρετικά επικίνδυνη για την ασφάλεια των 
εργαζομένων, δεδομένου ότι η θεμελίωση βρίσκεται σε ζώνη κατολίσθησης.

Σε κάθε περίπτωση, όπως άλλωστε έχει επισημανθεί και στο υπ’ αριθ. 
ΥΠΠΟ/ΔΑΒΜΜ/39893/815/24.1.2013 έγγραφο, θα πρέπει άμεσα να ανατεθεί η 
εκπόνηση ειδικής γεωλογικής και γεωτεχνικής μελέτης στερέωσης του εναπομείναντος 
τμήματος του βραχώδους πρανούς από την ΕΦΑ Μαγνησίας ή την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, ώστε να 
προταθούν τα ενδεδειγμένα μέτρα για την υλοποίηση σχετικού έργου.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΕΦΑ Μαγνησίας

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
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